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វិញញ ǒគីមី ទី១៣  
.I  េគឲយគូេរដុក 2 0/    E 0.34Cu Cu V  និងគូេរដុក 0

3 /   E 0.96NO NO V  ។ 

ក)ចូរសរេសរសមីករតុលយករែដលេកើតមនេឡើងេƽយគូេរដុកទំងពីរ។ 

ខ)េបើេគ្រǂំបនទះCu េនកនុងសូលុយសយុង 3( )Na NO   េគសេងកតេឃើញគម ន្របតិកមមេទ។បុ៉ែន្តេបើេគ

បែនថមǕសីុតសុ៊លផួរចិខប់បន្តិចេគសេងកតេឃើញ្របតិកមមេកើតេឡើងភ្ល ម។េតើេគǕចនិយយថH ជក

ǂលីករបនែដរឬេទ? 

.II  ទឹកអុកសីុែសនេធ្វើ្របតិកមមបំែបកយ៉ងយឺតៗេនចំេពះមុខកǂលីករǂមសមីករតុលយករ 

2 2 2 22 (l) 2 ( ) ( )H O H O l O g   ។េគǂមƽនកំǓប់ទឹកអុកសីុែសនេនសល់ជអនុគមន៏ៃនេពលេគទទួល

បនលទធផលដូចǂǍងខងេ្រកមេនះ 

(min)t   0 1 3 5 7 10 12 15 

2

2 2[ ](10 )H O M   4.5 4.0 3.1 2.4 1.9 1.3 1.1 0.8 

ក)ចូរសង់ែខƞេកង 2 2[ ] f(t)H O  េƽយយកម្រតƽ្ឋ ន1cm  ្រតូវនឹង 210 M  និង1cm  ្រតូវនឹង 2 min  ។ 

ខ)គណនេលបȠនមធយមបំបត់ទឹកអុកសីុែសនេនចេន្ល ះេពល 1 20 10mint t    ។ 

គ)គណនេលបȠនខណៈបំបត់ទឹកអុកសីុែសនេនខណៈ 0t   និង 10mint   ។ 

.III  េតើសមសធតុខងេ្រកមមួយǁជ េអឡិច្រតូលីតខ្ល ំង េអឡិច្រតូលីតេខǜយ ឬមិនេអឡិច្រតូលីត  

ក) 3CH COOH      ខ) 3 2CH CH OH    គ) HF       ឃ) NaF  ? 

.IV េគមន 20mLៃនសូលុយសយុង 3NH  េនកំǓប់ 110BC M  ។េគបែនថម ( )AV mL  ៃនសូលុយសយុងHCl 

េនកំǓប់ 110AC M  េទេលើសូលុយសយុង 3NH ខងេលើរហូតដល់ចំនុចសមមូលǕសីុត-បស។ 

ក)គណន AV  មឌសូលុយសយុងHClែដលបនេ្របើ។ 

ខ)េតើសូលុយសយុងទទួលបននូវចំនុចសមមូលមនធមមជតិជសូលុយសយុងអ្វី? 

គ)េបើេគចង់បនសូលុយសយុងតំបុ៉ងេតើេគ្រតូវេ្របើសូលុយសយុងHClខងេលើបុ៉នម នmLវញិ? 

 .V ចូរសរេសរសមីករតុលយករខងេ្រកម 

ក) ្រទីេមទីលǔមីន   េមទីលអីុយូ៉ដួ            ខ) Ǖនីលីន   ទឹក   

គ)េអទីលǕេសǂត  េមទីលǔមីន            ឃ)្របូប៉ណូអីុលក្លរួ  Ǖមូ៉ញក់   

VI.វភិគមូ៉េលគុលមូ៉ណូǕមីនេគទទួលបនលទធផលដូចតេទៈ %C=61.02    %N=23.73 និង%H=15.25។ 

ក)ចូរកំណត់របូមន្តមូ៉េលគុលមូ៉ណូǕមីន។ 

ខ)ចូរសរេសររបូមន្តេសទើរǎតៃនអីុសូែម និងេȄេឈម ះǕមីននីមួយ ្ៗរពមទំង្របប់ថន ក់Ǖមីននីមួយៗ។ 
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គ)ចូរកំត់របូមន្តេសទើរǎតពិត្របកដៃនǕមីនខងេលើេបើគដឹងថǏមនអំេពើជមួយេមទីលអីុយូ៉ដួ 

េគទទួលបនេត្រǂេមទីលǔមូ៉ញូ៉មអីុយូ៉ដួ។ 

ចេម្លើយ 
.I  ក)ចូរសរេសរសមីករតុលយករែដលេកើតមនេឡើងេƽយគូេរដុកទំងពីរ។ 

 
 
 
 
 
ខ)េគមិនǕចនិយយថH   ជកǂលីករបនេទេ្រពះH   ចូលរមួ្របតិកមមេហើយេដើរតួជមជឈƽ្ឋ នǕសីុត។ 

.II  ក)ចូរសង់ែខƞេកង 2 2[ ] f(t)H O  េƽយយកម្រតƽ្ឋ ន1cm  ្រតូវនឹង 210 M  និង1cm  ្រតូវនឹង 2 min   
 

        
        
        
        
        
        

 
ខ)គណនេលបȠនមធយមបំបត់ទឹកអុកសីុែសនេនចេន្ល ះេពល 1 20 10mint t    
ǂមរបូមនគ

; 21

2 2 2 2 2 1
2 2

2 1

[ ] [ ]
( )m t t

H O H O
V H O

t t


 


 

ǂមǂǍង 

1 0t   2 10mint 

2
2 2 1[ ] 4.5 10H O M  2

2 2 2[ ] 1.3 10H O M 

ដូចេនះ
; 21

2
2

2 2
(1.3 4.5) 10

( ) 3.2 10 / min
(10 0)minm t t

M
V H O M


 

   


 

គ)គណនេលបȠនខណៈបំបត់ទឹកអុកសីុែសនេនខណៈ 0t    

ǂមរបូមន្ត 2 2 2 2 2 1
2 2 0

2 1

[ ] [ ]
( )t

H O H O
V H O

t t


 
  

ǂងពីរចំនុច A និងB េនេលើបនទ ត់ប៉ះនឹងែខƞេកង្រតង់ 0t   

3NO 

Cu2Cu 

0.96oNO E V

3 2

2

2

3 2

4 3 2 2

2 3

2 8 3 2 4 3

NO H e NO H O

Cu Cu e

NO H Cu NO H O Cu

  

 

  

    

  
    



2

2 2[ ](10 )H O M

(min)t
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ចំនុច A ្រតូវនឹង 1 0t   និង 2
2 2 1[ ] 4.5 10H O M   

ចំនុច B ្រតូវនឹង 2 8mint   និង 2 2 2[ ] 0H O   

ដូចេនះ
2

3
2 2 0

(0 4.5)10
( ) 5.625 10 / min

(8 0) mint
M

V H O M






   

  

គណនេលបȠនខណៈបំបត់ទឹកអុកសីុែសនេនខណៈ 10mint    

ǂមរបូមន្ត 2 2 2 2 2 1
2 2 10min

2 1

[ ] [ ]
( )t

H O H O
V H O

t t


 
  

ǂងពីរចំនុច C និង D េនេលើបនទ ត់ប៉ះនឹងែខƞេកង្រតង់ 10mint   

ចំនុច C ្រតូវនឹង 1 0t   និង 2
2 2 1[ ] 2.5 10H O M   

ចំនុច D ្រតូវនឹង 2 10mint   និង 2
2 2 2[ ] 1.3 10H O M   

ដូចេនះ
2

3
2 2 0

(1.3 2.5)10
( ) 1.2 10 / min

(10 0)mint
M

V H O M






   

  

.III  េតើសមសធតុខងេ្រកមមួយǁជ េអឡិច្រតូលីតខ្ល ំង េអឡិច្រតូលីតេខǜយ ឬមិនេអឡិច្រតូលីត  

ក) 3CH COOH  េអឡិច្រតូលីតេខǜយ    ខ) 3 2CH CH OH    មិនេអឡិច្រតូលីត 

គ) HF      េអឡិច្រតូលីតេខǜយ            ឃ) NaF  េអឡិច្រតូលីតខ្ល ំង 

.IV ក)គណន AV  មឌសូលុយសយុងHClែដលបនេ្របើ 

សមីករǂង្របតិកមម 3 3 4 2( ) ( ) ( ) ( )NH aq H O aq NH aq H O l      

ǂមទំនក់ទំនង្រគឹៈេនចំនុចសមមូល A AE B BC V C V     

ដូចេនះ 
1

1

10 20
20

10
B B

AE
A

C V M mL
V mL

C M





 
    

ខ)សូលុយសយុងទទួលបននូវចំនុចសមមូលមនធមមជតិជសូលុយសយុងǕសីុតេ្រពះ 4NH   មន 

លកខណៈជǕសីុត។ 

គ)េបើេគចង់បនសូលុយសយុងតំបុ៉ងេគ្រតូវេ្របើសូលុយសយុងHClខងេលើចំនួន  
20

10
2 2
AE

A

V mL
V mL   ។ 

.V ចូរសរេសរសមីករតុលយករខងេ្រកម 
ក) 3 3 3 3 4( ) ( )CH N CH I CH NI     
ខ) 6 5 2 6 5 3C H NH H OH C H NH OH        
គ) 3 2 3 3 3 3 3 2CH COO CH CH H NH CH CH CONH CH CH CH OH              
ឃ) 3 2 3 3 2 2 42CH CH COCl NH CH CH CONH NH Cl         
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VI.ក)ចូរកំណត់របូមន្តមូ៉េលគុលៃនមូ៉ណូǕមីន 

ǂងរបូមន្តទូេទៃនមូ៉ណូǕមីន 12 14x yC H N x y M      

ǂមចបប់សមម្រតជម៉សកំណត់ 12 14

% % %

x y

C N N
    

% 14 61.02 14
3

12 % 12 23.73

C
x

N

 
   

 
  

% 14 15.25 14
9

% 23.73

H
y

N

 
      

ដូចេនះរបូមន្តមូ៉េលគុលៃនមូ៉ណǕមីន 3 9C H N   

ខ)ចូរសេរសររបូមន្តេសទើរǎតៃនអីុសូែម និងេȄេឈម ះǕមីននីមួយៗ្រពមទំង្របប់ថន ក់Ǖមីននីមួយៗ 

3 2 2 2CH CH CH NH    ្របូពីលǔមីន  (Ǖមីនថន ក់ទីI) 

                                            អីុសូ្របូពីល      (Ǖមីនថន ក់ទីI) 
 

3 2 3CH CH NH CH    N-េមទីលេអទីលǔមីន(Ǖមីនថន ក់ទីII) 

                                          N,N-្រទីេមទីលǔមីន(Ǖមីនថន ក់ទី III ) 
 
គ)ǂមសមមតិកមមរបូមន្តេសទើរǎតពិត្របកដៃនǕមីនេនះគឺ 

សមីករǂង្របតិកមម 3 3 3 3 4(CH ) ( )N CH I CH NI    

វិញញ ǒគីមី ទី១៤ 
I.្របតិកមមរǏងសូលុយសយុងǕសីុតក្លរ្ីរឌិចជមួយថមកំេបរǂងេƽយសមីករតុលយករ  

2
3 2 2( ) 2 ( ) ( ) ( ) ( )CaCO s H aq Ca aq H O l CO g      

េគǂមƽន 2[ ] ( )Ca f t   េគទទួលបនǂǍងដូចខងេ្រកមេនះ 
t(min) 0 20 40 

2 3[ ] 10Ca M    0 1.5 3.6 

គណនេលបȠនមធយមកំណ 2Ca   េនចេន្ល ះេពល 1 220min 40mint t   ។ 

 ទញរកេលបȠនមធយមបំបត់H   េនចេន្ល ះេពលដូចគន ។ 

.II ចូរសរេសរសមីករតុលយករ សមីករអីុយុ៉ងសព្វ និងសមីករអីុយុ៉ងស្រមួលស្រមប់្របតិកមមដូចតេទ 

ក) បរត II ក្លរ ួ+ បូ៉ǂសយូមសុ៊លផួ   ខ) សូដយូមកបូǁត + កល់សយូមក្លរួ   

គ) ទង់ែដង IIក្លរ ួ+ Ǖមូ៉ញូ៉មផូǒ្វ ត    ឃ) បូ៉ǂសយូមក្លរ+ួ ្របក់នី្រǂត  

.III  1) ចូរសរេសររបូមន្ដǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបសខងេ្រកមេនះ 
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ក) HS    ខ) 3HCO  គ) 2
3CO   ឃ) 2 4H PO  ង) 2

4HPO ច) 3
4PO     ឆ) 3HSO   ជ) 2

4SO    ឈ) 2
3SO   

2)  ក)េតើទឹកមនគូǕសីុត-បសឆ្ល ស់បុ៉នម ន? 

ខ)េតើគូǁមួយែដលទឹកមននទីជǕសីុត? 

គ)េតើគូǁមួយែដលទឹកមននទីជបស? 

.IV ក)េដើមបីេធ្វើអ្រǂកមមសូលុយសយុង NaOH ចំនួន30mL  េគចំបច់្រតូវេ្របើសូលុយសយុងHCl េនកំǓប់

2M ចំនួន 20mL  ។ គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុង NaOH ។ 
ខ)េដើមបីបនǜបេភ្លȣងǕសីុតចំនួន5L េគចំបច់្រតូវេ្របើសូលុយសយុងKOH េនកំǓប់0.01M ចំនួន10mL។ 

គណន  3[ ]H O េនកនុងេភ្លȣងǕសីុតេនះ។ 

.V េគមន្របព័នធមួយែដលមនសមីករតុលយករលំនឹង       កេម្ដ 2 22 2 ( ) ( )CO CO g O g   

េគឱយ្របព័នធរងនូវឥទធិពលដូចខងេ្រកមេតើ្របព័នធលំនឹងរកិំលដូចេម្ដច? 

ក)រេំƽះCO   ខ)បែនថម 2O     គ)បេងកើនសីតុណ្ហ ភព  ឃ)បែនថម 2CO     ង)បេងកើនមឌ្របព័នធ   

 ច)បែនថមកǂលីករ 

.VI គណន 3[ ]CH COO ែដលមនេនកនុង 1L ៃនលបយសូលុយសយុងមួយែដលមនǕសីុតǕេសទិច 

0.15mol និងǕសីុតក្លរ្ីរឌិច 0.25mol។េគឱយេថរអីុយុ៉ងកមមៃនǕសីុតǕេសទិច 51.8 10aK   ។ 

.VII  .ចូរសរេសរសមីករǂង្របតិកមមនិងឱយេឈម ះǕមីតែដលកេកើតពី្របតិកមម 

ក)Ǖមូ៉ញ៉ក់ + េអទីលេមǂណូǕត                 ខ)Ǖមូ៉ញ៉ក់+Ǖនី្រឌីតផរមិច 

គ)Ǖមូ៉ញ៉ក់ +បង់សូអីុលក្លរ ួ                            ឃ)េមទីលǔមីន +េអទីលǕេសǂត 

.VIII ឧសម័នǕមូ៉ញក់ និងឧសម័នកបូនិចេធ្វើ្របតិកមមជមួយគន េនលកខខ័ណ្ឌ ធមមǂកនុងមឌបុ៉នគន េគ

ទទួលបនអុ៊យេរចំនួន6g។ េតើឧសម័នǁេនសល់េធ្វើ្របតិកមមមិនអស់?មនមឌបុ៉នម ន? 

ចេម្លើយ 
I.គណនេលបȠនមធយមកំណ 2Ca   េនចេន្ល ះេពល 1 220min 40mint t     

សមីករតុលយករ្របតិកមមរǏងសូលុយសយុងǕសីុតក្លរ្ីរឌិចជមួយថមកំេបរ 

2
3 2 2( ) 2 ( ) ( ) ( ) ( )CaCO s H aq Ca aq H O l CO g      

 

ǂមរបូមន្ត
1; 2

2 2
2 2 1

2 1

[ ] [ ]
( )m t t

Ca Ca
V Ca

t t

 
 



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ǂមǂǍងលទធផល 

1 20 mint   2 40mint 

2 3
1[ ] 1.5 10Ca M    2 3

2[ ] 3.6 10Ca M  

ដូចេនះ
1; 2

3
2 3(3.6 1.5)10

( ) 0.105 10 / min
(40 20) minm t t

M
V Ca M


 

  


 

 ទញរកេលបȠនមធយមបំបត់H   េនចេន្ល ះេពលដូចគន  

ǂមសមីករតុលយករ 
2

2
1 2 1 2

2
; ;

2 1

2 ( ) 2 ( )

CaH

m t t m t tH Ca

nn

n n V H V Ca



 
 



    
  

ដូចេនះ
1; 2 1; 2

2 3( ) 2 ( ) 0.21 10 / minm t t m t tV H V Ca M       

.II  ក)សមីករតុលយករ 

 2 2( ) ( ) ( ) 2 ( )HgCl aq K S aq HgS s KCl aq   . 

សមីករអីុយុ៉ងសព្វ 
2 2( 2 )( ) (2 )( ) ( ) (2 2 )( )Hg Cl aq K S aq HgS s K Cl aq           . 

សមីករអីុយុ៉ងស្រមួល 
2 2 ( )Hg S HgS s   . 

ខ)សមីករតុលយករ  

2 2 3 3( ) CO ( ) ( ) 2 ( )CaCl aq Na aq CaCO s NaCl aq   . 

សមីករអីុយុ៉ងសព្វ 
2 2

3 3( 2 )( ) (2 CO )( ) ( ) (2 2 )( )Ca Cl aq Na aq CaCO s Na Cl aq           . 

សមីករអីុយុ៉ងស្រមួល 
2 2

3 3( ) CO )( ) ( )Ca aq aq CaCO s   . 
គ)សមីករតុលយករ  

2 4 3 4 3 4 2 43 ( ) 2( ) PO ( ) (P ) ( ) 6 ( )CuCl aq NH aq Cu O s NH Cl aq   . 

សមីករអីុយុ៉ងសព្វ 
2 3

4 4 3 4 2 4(3 6 )( ) (6 2 PO )( ) (P ) ( ) (6 6 )( )Cu Cl aq NH aq Cu O s NH Cl aq           . 

សមីករអីុយុ៉ងស្រមួល 
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2 3
4 3 4 2(3 ( ) 2 PO )( ) (P ) ( )Cu aq aq Cu O s   . 

ឃ)សមីករតុលយករ  

3 3( ) ( ) ( ) ( )KCl aq AgNO aq AgCl s KNO aq   . 

សមីករអីុយុ៉ងសព្វ 

3 3( )( ) ( )( ) ( ) ( )( )K Cl aq Ag NO aq AgCl s K NO aq           . 

សមីករអីុយុ៉ងស្រមួល 

Ag ( ) )( ) ( )aq Cl aq AgCl s   . 

.III  1) ចូរសរេសររបូមន្ដǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបសខងេ្រកមេនះ 

ក) 2H S  ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស HS                      ខ) 2 3H CO  ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 3HCO   

គ) 3HCO  ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 2
3CO                ឃ) 3 4H PO  ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 2 4H PO   

ង) 2 4H POជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 2
4HPO             ច) 

2
4HPO   ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 3

4PO      

ឆ) 2 3H SO  ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 3HSO             ជ) 4HSO  ជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 2
4SO     

ឈ) 3HSOជǕសីុតឆ្ល ស់នឹងបស 2
3SO   

2)  ក)ទឹកគូǕសីុត-បសឆ្ល ស់ចំនួនពីរគឺ 2 /H O OH  និង 3 2/H O H O  

ខ)គូǕសីុត-បសឆ្ល ស់ 2 /H O OH     គឺ 2H O  មននទីជǕសីុត 

គ)គូǕសីុត-បសឆ្ល ស់ 3 2/H O H O  គឺ 2H O  មននទីជបស។ 

.IV ក)គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុង NaOH  

សមីករǂ្របតិកមម 3 2( ) ( ) 2 ( )H O aq OH aq H O l     

ǂមទំនក់ទំនង្រគឹះេនចំនុចសមមូលǕសីុត-បស  

A A
B B A A B

B

C V
C V C V C

V


       

ដូចេនះសូលុយសយុង NaOH  មន 2 20
1.33

30B
M mL

C M
mL


   

ខ)គណន  3[ ]H O េនកនុងេភ្លȣងǕសីុត 

សមីករǂ្របតិកមម 3 2( ) ( ) 2 ( )H O aq OH aq H O l     

ǂមទំនក់ទំនង្រគឹះេនចំនុចសមមូលǕសីុត-បស 

 
3

3

[ ]

[ ]

B B A

B B

A

C V H O V

C V
H O

V





  


 
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xM xM xM

(0.15 )x M xM (0.25 )x M

ដូចេនះទឹកេភ្លȣង មន 
2

5
3 3

10 10
[ ] 2 10

5 10

M mL
H O M

mL


 
  


 

.V េតើ្របព័នធលំនឹងរកិំលដូចេម្ដច? 

សមីករតុលយករលំនឹង       កេម្ដ 2 22 2 ( ) ( )CO CO g O g   

ក)រេំƽះCO  េចញពី្របព័នធ េធ្វើឲយ[ ]CO  ថយចុះ ដូចេនះលំនឹងៃន្របតិកមមរកិំលមកǒ្ត ំ។  
ខ)បែនថម 2O  េទកនុ្របព័នធ េធ្វើឲយ 2[ ]O  េកើនេឡើង ដូចេនះលំនឹងៃន្របតិកមមរកិំលមកេឆ្វង។      
គ)បេងកើនសីតុណ្ហ ភព  លំនឹងៃន្របតិកមមរកិំលមកǒ្ត ំេ្រពះរកិំលមកǒ្ត ំជ្របតិកមម្រសូបកេម្ត ។ 

ឃ)បែនថម 2CO  េទកនុ្របព័នធ េធ្វើឲយ 2[C ]O  េកើនេឡើង ដូចេនះលំនឹងៃន្របតិកមមរកិំលមកǒ្ត ំ។    
ង)បេងកើនមឌ្របព័នធ សមព ធថយចុះ លំនឹងៃន្របតិកមមរកិំលមកǒ្ត ំ។   

ច)បែនថមកǂលីករ កម នឥទធិពល(គម នកររកិំលលំនឹង)។ 

.VI   គណន 3[ ]CH COO ែដលមនេនកនុងសូលុយសយុង 

គណនកំǓប់្របេភទគីមីេនេពលេដើម 

3
0.25

[ ] [ ] 0.25
1o o

mol
HCl H O M

L
    និង 3

0.15
[CH COOH] 0.15

1o
mol

M
L

   

សមីករអីុយុ៉ងកមមៃនǕសីុតǕេសទិច 3 2 3 3( ) ( )CH COOH H O CH COO aq H O aq    
                              េពលេដើម                0.15M                             0                   0.25M 

                            ចូល្របតិកមម                

                      េពលមនលំនឹង   

ǂមរបូមន្ត 53 3

3

[ ] [ ] (0.25 )
1.8 10

[ ] (0.15 )a
H O CH COO x x

K
CH COOH x

 
 

   


  

េƽយǒរ 51.8 10aK    តូចេពក េគបនទំរង់ងយ 5 0.25
1.8 10

0.15

x    

ដូចេនះ
5

5
3

0.15 1.8 10
[ ] 1.08 10

0.25
CH COO x M


  
     

.VII  .សរេសរសមីករǂង្របតិកមមនិងឱយេឈម ះǕមីតែដលកេកើតពី្របតិកមម 

ក)Ǖមូ៉ញ៉ក់ + េអទីលេមǂណូǕត  

2 3 2 2 2 3H COO CH CH H NH H CONH HO CH CH              
                                                      េមǂǁមីត 
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3 2 2 2 22 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2 1 1

0.20 0.10 0.10

NH g CO g CO NH s H O l

mol mol mol

mol mol mol

  

ខ)Ǖមូ៉ញ៉ក់+Ǖនី្រឌីតផរមិច 

2 2H CO O CO H H NH H CONH H COOH            
                                                    េមǂǁមីត 

គ)Ǖមូ៉ញ៉ក់ +បង់សូអីុលក្លរ ួ 

6 5 2 6 5 2 42C H COCl H NH C H CONH NH Cl      
                                         បង់ǒមីត 

ឃ)េមទីលǔមីន +េអទីលǕេសǂត 

3 2 3 3 3 3 3 2CH COO CH CH H NH CH CH CONH CH CH CH OH              
                                                                N-េមទីលǕេសǂត 

.VIII  េតើឧសម័នǁេនសល់េធ្វើ្របតិកមមមិនអស់?មនមឌបុ៉នម ន? 

របូមន្តអុ៊យេរ ៉ 2 2( ) 60 /CO NH g mol      ម៉សអុ៊យេរ=៉6g 

ចំនួនមូ៉លអុ៊យេរ ៉ 6
0.10

60
mol    

សមីករǂង្របតិកមម      

 

មឌ 2CO  ចូល្របតិកមម 22.4 0.1 2.24L     

មឌ 3NH  ចូល្របតិកមម 22.4 0.2 4.48L    

ǂមសមមតិកមម  មឌឧសម័ន 2CO ែដលេ្របើ=មឌឧសម័ន 3NH ែដលេ្របើ=4.48L 

ដូចេនះេ្រកយ្របតិកមមចប់គឺឧសម័ន 2CO  េនសល់ 

មឌឧសម័ន 2CO  េនសល់ 4.48L-2.24L= 2.24L   

វិញញ ǒគីមី ទី១៥  
I.ចូរសរេសររបូមន្ដេសទើរǎតៃនសមសធតុដូចតេទៈ   

1) N  ឌីេអទីលǔមីន   2) 1 េមទីលបុ៊យទីលǔមីន  3) ្រទីេអទីលǔមីន    

4) N  េមទីល N  េអទីលអីុសូ្របូពីលǔមីន   5)Ǖសីុត 2-Ǖមីណូប៉ង់ǂណូអិុច 

6) 3 េមទីលបុ៊យǂǁមីត    7) ,N N  ឌីេអទីល្របូប៉ǁមីត  8) N   េមទីលបង់ǒមីត  

9) N-េផនីលបង់ǒមីត    10)N,N-ឌីេអទីលបង់ǒមីត 

II.ទង់ែដងIIសុ៊លផត និងសំណIIនី្រǂត្របតិកមមជមួយគន កនុងសូលុយសយុងទឹក ǂម្របតិកមមបណ្តូ រ។ 
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NCH3

CH3

CH3

ក)ចូរសរេសរសមីករតុលយករ សមីករអីុយុ៉ងសព្វ និងសមីករអីុយុ៉ងស្រមួល។ 

ខ)េបើទង់ែដងIIសុ៊លផត16gចូល្របតិកមម។ចូរគណនម៉សកករអតិបរមែដលនឹងេកើតមន។ 

III. េនកនុងសំបកខយង( 3CaCO )។េគឲយសំបកខយងមន្របតិកមមជមួយសូលុយសយុងHCl េគទទួលបន

1120mLៃនឧសម័នកបូនិច េនលកខខ័ណ្ឌ ធមមǂ។ 

ក)គណនម៉ស 3CaCO ែដលចូលរមួ្របតិកមម។ 

ខ)គណនមឌសូលុយសយុង HCl េនកំǓប់ 2M ែដលបនេ្របើេនកនុង្របតិកមមេនះ។ 

IV.េគយកសូលុយសយុង NaOH េនកំǓប់ 11.25 10 M  ចំនួន20mLេទǎយជមួយ20mL 

ៃនសូលុយសយុងHClេនកំǓប់ 110 M  ។ 

ក)គណន pH ៃនសូលុយសយុងទទួលបន។ 

ខ)គណនមឌសូលុយសយុង HCl ខងេលើចំបច់ែដល្រតូវបែនថមេទេលើសូលុយសយុងទទួលេដើមបីបនចំនុច 

សមមូលǕសីុត-បស។ 

 V.េគយក0.15molៃនCl2និង0.3molៃនNO2ƽក់កនុង្របអប់បិទជិតែដលមនចំណុះ1.5L។េគទុក្របព័នធ

ឱយមនលំនឹងេនសីតុណ្ហ ភពកំណត់មួយេពលេនះកំǓប់ 2NO Cl េពល មនលំនឹងគឺ0.054M។ 

គណនK តំៃលេថរលំនឹងៃន្របតិកមម 2 2 22 ( ) 2 ( ) ( )NO Cl g NO g Cl g ។ 

VI.េគេធ្វើ្របតិកមមǒបូ៊កមម 3 2 2 2 3CH CH CH COO CH CH     េƽយសូ៊ត។ 

ក)ចូរសរេសរសមីករǂង្របតិកមមǒបូ៊កមម។ចូរឲយរបូមន្តេសទើរǎត និងេឈម ះៃនǒបូ៊ែដលទទួលបន។ 

ខ)េតើែផនកǁៃនǒបូ៊ ជអីុ្រដូផូប និងជអីុ្រដូភីល? 

គ)គណនម៉សសូ៊តចំបច់ែដល្រតូវេ្របើេដើមបីមន្របតិកមមជមួយេអទីលបុ៊យǂណូǕតចំនួន 1.16kg។ 

ឃ)គណនម៉សǒបូ៊ែដលទទួលបនេបើទិននផលៃន្របតិកមមមន្រតឹមែត 78%។ 

.VII (15 ពិនទុ) េតើេគ្រតូវេ្របើសូ. NaOH េនកំǓប់ 20% បុនម ន្រកមេដើមបីបនǜបǕសីុតខ្ល ញ់ែដលទទួល

បនពីអីុ្រដូលីសខ្ល ញ់ មួយែបបចំនួន176.8g .េគឱយម៉សមូ៉លខ្ល ញ់ 884 /M g mol ។ 

ចេម្លើយ 
I.ចូរសរេសររបូមន្ដេសទើរǎតៃនសមសធតុដូចតេទៈ   

1) N  ឌីេអទីលǔមីន 3 2 2 3CH CH NH CH CH       

2) 1 េមទីលបុ៊យទីលǔមីន   

3) ្រទីេអទីលǔមីន    
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4) N  េមទីល N  េអទីលអីុសូ្របូពីលǔមីន    

 

5) Ǖសីុត 2-Ǖមីណូប៉ង់ǂណូអិុច     

 

6) 3 េមទីលបុ៊យǂǁមីត     

 

7) ,N N  ឌីេអទីល្របូប៉ǁមីត  
  

8) N   េមទីលបង់ǒមីត 

 

 9) N-េផនីលបង់ǒមីត 

     

10)N,N-ឌីេអទីលបង់ǒមីត 
 

II.ក)សរេសរសមីករតុលយករ 

4 3 2 3 2 4( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )CuSO aq Pb NO aq Cu NO aq PbSO s   . 

 សមីករអីុយុ៉ងសព្វ 

 2 2 2 2

4 3 3 42 2 ( )Cu SO Pb NO Cu NO PbSO s           . 

សមីករអីុយុ៉ងស្រមួល 
2 2

4 4 ( )Pb SO PbSO s   . 

ខ) គណនម៉សកករអតិបរមែដលនឹងេកើតមន 

ម៉ស 4PbSO ម៉សមូ៉ល 4PbSO  ចំនួនមូ៉ល 4PbSO  

ម៉សមូ៉ល 4 207 32 64 303 /PbSO g mol        ចំនួនមូ៉ល 4PbSO =? 

ម៉សមូ៉ល 4 64 32 64 160 /CuSO g mol        ម៉ស 4 16CuSO g      

ចំនួនមូ៉ល 4
4

4

16
0.1

160
CuSO

CuSO

m
CuSO mol

M
    

ǂមសមីករ េគបន  ចំនួនមូ៉ល 4PbSO =ចំនួនមូ៉ល 4 0.1CuSO mol  
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ដូចេនះ ម៉សកករ 4PbSO  303 0.1 30.3g   

III. ក)គណនម៉ស 3CaCO ែដលចូលរមួ្របតិកមម 

ម៉ស 3CaCO =ម៉សមូ៉ល 3CaCO  ចំនួនមូ៉ល 3CaCO  

ម៉សមូ៉ល 3 40 12 48 100 /CaCO g mol        ចំនួនមូ៉ល 3CaCO =? 

ǂមសមមតិកមម ( )2
1120 1.12CO gV mL L   និងេនលកខខ័ណ្ឌ ធមមǂ 22.4 /mV L mol  

ចំនួនមូ៉ល ( )2
2

1.12
0.05

22.4
CO g

m

V
CO mol

V
    

សមីករǂង្របតិកមម 3 2 2 2( ) 2 ( ) ( ) ( ) ( )CaCO s HCl aq CaCl aq H O l CO g     

ǂមសមីករ េគបន  ចំនួនមូ៉ល 3CaCO =ចំនួនមូ៉ល 2 0.05CO mol  

ដូចេនះម៉ស 3CaCO =100 0.05 5g    

ខ)គណនមឌសូលុយសយុង HCl េនកំǓប់ 2M ែដលបនេ្របើ 

សូលុសយុងHCl មន HCl HCl
M s

s M

n n
C V

V C
    

សមមតិកមម 2MC M      ?HCln   

ǂមសមីករេគបន  2

2
2 2 0.05 0.1

2 1
COHCl

HCl CO

nn
n n mol        

ដូចេនះេគ្រតូវេ្របើសូលុយសយុង HCl ចំនួន 0.1
0.05 50

2sV L mL    

IV.ក)គណន pH ៃនសូលុយសយុងទទួលបន 

សូលុយសយុងNaOH េដើមមន 

 1 3 4(1.25 10 )(20 10 ) 25 10NaOH M sn C V mol          
សូលុយសយុងHCl េដើមមន 

 1 3 4(1 10 )(20 10 ) 20 10HCl M sn C V mol          
សមីករǂងង្របតិកមម      3 22H O OH H O    

េនេពលេដើម              420 10 mol      425 10 mol  

ចូល្របតិកមម               420 10 mol      420 10 mol  

ចប់្របតិកមម                    0                  45 10 mol  

មឌសូលុយសយុងទទួលបន 340 40 10A BV V mL L     

សូលុយសយុងទទួលបន 
4

2

3

5 10
[ ] 1.25 10

40 10f

mol
OH M

L


 




  


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ǂមរបូមន្ត 14 log[ ]pH OH    

ដូចេនះ 

 
2

2

14 log(1.25 10 )

14 log1.25 log10

14 0.1 2 12.1

pH 



  

  

   

 

ខ)គណន '
AV មឌសូលុយសយុង HCl ខងេលើចំបច់ែដល្រតូវបែនថម 

ǂមទំនក់ទំនង្រគឹៈេនចំនុចសមមូលǕសីុត-បស  
'

'

1
'

1

( )

1.25 10 20
25

10

A A A B B

B B
A A

A

A A

C V V C V

C V
V V

C

M mL
V V mL

M





  


  

 
   

 

ដូចេនះេគ្រតូវបែនថមសូលុយសយុង HClចំនួន ' 25 25 20 5A AV mL V mL mL mL      

V.គណនK តំៃលេថរលំនឹងៃន្របតិកមម 2 2 22 ( ) 2 ( ) ( )NO Cl g NO g Cl g  

គណនកំǓប់្របេភទគីមីនីមួយៗេនេពលេដើម 

2

0.15
[ ] 0.10

1.5o

mol
Cl M

L
   

2

0.3
[ ] 0.20

1.5o

mol
NO M

L
   

កំǓប់េពលលំនឹង 2[ ] 0.054NO Cl M  

សមីករលំនឹងគីមី     2 2 22 ( ) 2 ( ) ( )NO Cl g NO g Cl g  

េនេពលេដើម               0                     0.200M         0.100M 

ចូល្របតិកមម            0.054M               0.054M         0.027M 

េពលលំនឹង             0.054M               0.146M         0.073M 

របូមន្តេថរលំនឹងៃន្របតិកមម  
2

2 2

2

[ ] [ ]

[ ]

NO Cl
K

NO Cl
  

ដូចេនះ 
2

2

(0.146) (0.073)
0.53

(0.054)
K    

VI.ក)ចូរសរេសរសមីករǂង្របតិកមមǒបូ៊កមម 

3 2 2 2 3 3 2 2 3 2CH CH CH COO CH CH NaOH CH CH CH COONa CH CH OH              
របូមន្តេសទើរǎតៃនǒបូ៊ 3 2 2CH CH CH COONa    សូដយូមបុ៊យǂណូǕត 

ខ)េតើែផនកǁៃនǒបូ៊ ជអីុ្រដូផូប និងជអីុ្រដូភីល? 
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2
3 2 2( ) 2 ( ) ( ) 2 ( ) ( )Zn s H O aq Zn aq H O l H g    

3 2 2CH CH CH  ជអីុ្រដូផូប 

COO                 ជអីុ្រដូភីល 

គ)គណនម៉សសូ៊តចំបច់ែដល្រតូវេ្របើ 

ម៉សNaOH  ម៉សមូ៉លNaOH  ចំនួនមូ៉លNaOH  

ម៉សមូ៉ល 23 16 1 40 /NaOH g mol         ចំនួនមូ៉លNaOH =? 

ម៉សមូ៉ល 3 2 2 2 3 72 12 32 116 /CH CH CH COO CH CH g mol              

ម៉ស 3 2 2 2 3 1.16 1160CH CH CH COO CH CH kg g           

ចំនួនមូ៉ល 3 2 2 2 3

1160
10

116
CH CH CH COO CH CH mol         

ǂមសមីករេគបន      ចំនួនមូ៉លNaOH =ចំនួនមូ៉ល 3 2 2 2 3 10CH CH CH COO CH CH mol        

ដូចេនះម៉សNaOH  40 10 400g   

ឃ)គណនម៉សǒបូ៊ែដលទទួលបនេបើទិននផលៃន្របតិកមមមន្រតឹមែត 78% 

ǂមរបូមន្តទិននផលៃន្របតិកមម 

ម៉សǒបូ៊ទទួលបន=ម៉សǒបូ៊ǂម្រទឹស្តី
100

Rd
  

ǂមសមីករេគបន      ចំនួនមូ៉លǒបូ៊=ចំនួនមូ៉ល 3 2 2 2 3 10CH CH CH COO CH CH mol        

ម៉សមូ៉ល 3 2 2 48 7 32 23 110 /CH CH CH COONa g mol         

ម៉សǒបូ៊ǂម្រទឹស្តី 110 10 1100g    

ដូចេនះម៉សǒបូ៊ទទួលបន= 78
1100 858

100
g   

វិញញ ǒគីមី ទី១៦ 
I.សមីករǂង្របតិកមមរǏងេǎហៈសងកសីជមួយសូលុយសយុងHClគឺ 
 

េគǂមƽនភពបំែរបំរលួ 3[ ] ( )H O f t   េគទទួលបនែខƞេកងែកបេនះ 
ក)គណនេលបȠនខណៈបំបត់ 3H O  េនខណៈ t=0  
និងេនខណៈt=15min។ 
ខ)េតើេលបȠនខណៈបំបត់ 3H O  ែ្រប្របួលយ៉ងដូចេម្តចជអនុគមន៏ៃនេពល? 

II.េគមនសូលុយសយុងǕសីុតកបុកសីុលិចR-COOHមួយ មនកំǓប់ជម៉ស6.66g/L។េគេធ្វើអ្រǂកមម 25mL 

ៃនសូលុយសយុងǕសីុតេនះេƽយសូលុយសយុងNaOHេនកំǓប់0.1Mរហូតដល់ចំនុចសមមូលេគ្រតូវេ្របើ 

(min)t2

4

6

8

10
12

3010 155 2520

3
3[ ] (1 0 )H O M 
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4 2 3 31) 2) 3) 4) 5)NH Cl CaCl KF NaNO CH COOK

2
3 2 2( ) 2 ( ) ( ) 2 ( ) ( )Zn s H O aq Zn aq H O l H g     A

B



C

D

សូលុយសយុងNaOHេនះអស់22.5mL។ 
ក)សរេសរសមីករអីុយុ៉ងស្រមួលǂងលំនំអ្រǂកមមេនះ។ 
ខ)គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុងǕសីុតេនះ។ 
គ)គណនម៉សមូ៉លǕសីុតកបុកសីុលិចេនះ រចួទញរករបូមន្តមូ៉េលគុលៃនǕសីុតេនះ។ 
III.េតើសូលុយសយុងអំបិលនីមួយៗមនធមមជតិជសូលុយសយុងអ្វី? 

 
IV.សូលុយសយុងេអទីលǔមីនេនកំǓប់ 0.1MមនpH=9.3។ 
ក)ចូរបង្ហ ញថេអទីលǔមីនជមូ៉ណូបសេខǜយ។ 
ខ)គណនេថរអីុយុ៉ងកមមៃនបសKbរបស់េអទីលǔមីន។ 
V. ចូរសរេសរសមីករǂង្របតិកមម 
ក) 3 2 3CH COO CH CH KOH           ខ) 3 3 3 2 2CH COO CH CH CH NH       
 គ) 6 5 2C H CH OH Na                   ឃ) 6 5C H OH Na    
VI.េគឲយលបយេសមើម៉សៃនបង់សីុលǕល់កុលនិងេផណុលមនអំេពើជមួយេǎហៈNaេគទទួលបនឧសម័ន 
អីុ្រដូែសនចំនួន4.48Lេនលកខខ័ណ្ឌ ធមមǂ។គណនម៉សេផណុលែដលមនកនុងលបយេដើម។ 

VII.េគបន្តក់ទឹក្របូមេលើសេទេលើ50mLៃនសូលុយសយុងេផណុលេគទទួលបនកករ្រទី្របូមូ៉េផណុលចំនួន3.31g។ 
គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុងេផណុល។ 
VIII.េគេធ្វើអ្រǂកមម 20mLៃនសូលុយសយុងេផណុលេƽយសូលុយសយុងសូ៊តេនកំǓប់0.1Mរហូតដល់ចំនុច 
សមមូលេគ្រតូវេ្របើសូលុយសយុងសូ៊តអស់30mL។ 
ក)គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុងេផណុល។ 
ខ)េបើេគចង់បនសូលុយសយុងតំបុ៉ងេតើេគ្រតូវេ្របើសូលុយសយុងសូ៊តេនះបុ៉នម នmLវញិ។ 
ចេម្លើយ 
I.សមីករǂង្របតិកមមរǏងេǎហៈសងកសីជមួយសូលុយសយុងHClគឺ 
 

ក)គណនេលបȠនខណៈបំបត់ 3H O  េនខណៈ t=0  

របូមន្ត 3 2 3 1
3 0

2 1

[ ] [ ]
( )t

H O H O
V H O

t t

 





 


   

េǮពីរចំនុចA និង B េនេលើបនទ ត់ប៉ះនឹងែខƞេកង្រតង់ខណៈ t=0 
ចំនុចA្រតូវនឹង 1 0t   និង 3

4 1[MnO ] 12 10 M      
ចំនុចB្រតូវនឹង 2 10mint  និង 4 2[MnO ] 0    

(min)t

3
3[ ] (1 0 )H O M 

2

4

6

8

10
12

3010 155 2520
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ដូចេនះ 
3

3
3 0

0 12 10
( ) 1.2 10 / min

(10 0) mint

M
V H O M


 



 
   


 

គណនេលបȠនខណៈបំបត់ 3H O  េនខណៈ t=15min 

របូមន្ត 3 2 3 1
3 15min

2 1

[ ] [ ]
( )t

H O H O
V H O

t t

 





 


  

េǮពីរចំនុចC និងDេនេលើបនទ ត់ប៉ះនឹងែខƞេកង្រតង់ខណៈ t=15min 

ចំនុចC្រតូវនឹង 1 0t   និង 3
4 1[MnO ] 8 10 M      

ចំនុចB្រតូវនឹង 2 20mint  និង 4 2[MnO ] 0    

ដូចេនះ 
3

3
3 15min

0 8 10
( ) 0.4 10 / min

(20 0) mint

M
V H O M


 


 

   


 

ខ)េលបȠនខណៈបំបត់ 3H O  ថយចុះជអនុគមន៏ៃនេពលេƽយǒរ 3[ ]H O  ថយចុះជអនុគមន៏ៃនេពល។ 

II.ក)សមីករអីុយុ៉ងស្រមួលǂងលំនំអ្រǂកមមេនះ 

2R COOH OH R COO H O        
ខ)គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុងǕសីុតR-COOH 

ǂមទំនក់ទំនង្រគឹៈេនចំនុចសមមូលǕសីុត-បស A A B BC V C V     

ដូចេនះ 0.1 22.5
0.09

25
B B

A
A

C V M mL
C M

V mL

 
     

គ)គណនម៉សមូ៉លǕសីុតកបុកសីុលិច 

ǂមរបូមន្ត /g L R COOH AC M C    

ដូចេនះ / 6.66 /
74 /

0.09 /
g L

R COOH
A

C g L
M g mol

C mol L      

រចួទញរករបូមន្តមូ៉េលគុលៃនǕសីុត 

េបើ 2 1 (14 46) /n nR COOH C H COOH n g mol      

នំឲយេគបន14 46 74 2n n     (ពិត) 

ដូចេនះរបូមន្តមូ៉េលគុលៃនǕសីុតេនះ 2 5C H COOH   

III.េតើសូលុយសយុងអំបិលនីមួយៗមនធមមជតិជសូលុយសយុងអ្វី? 

1)សូលុយសយុង 4NH Cl  មនធមមជតិជសូលុយសយុងǕសីុត 

2)សូលុយសយុង 2CaCl  មនធមមជតិជសូលុយសយុងណឺត 

3)សូលុយសយុង KF  មនធមមជតិជសូលុយសយុងបស 
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4)សូលុយសយុង 3NaNO  មនធមមជតិជសូលុយសយុងណឺត 

5)សូលុយសយុង 3CH COOK  មនធមមជតិជសូលុយសយុងបស 

IV.ក)ចូរបង្ហ ញថេអទីលǔមីនជមូ៉ណូបសេខǜយ 

សូលុយសយុងេអទីលǔមីនេនកំǓប់ 0.1MមនpH=9.3 

ǂមរបូមន្ត 14 14 14 9.3 4.7pH pOH pOH pH          
4.7 0.3 5 5[ ] 10 10 10 10 2 10pOHOH M M           និង 1 50.1 10 10000 10BC M M M       

េƽយǒរ 5 5[ ] 2 10 10000 10BOH M C M         

ដូចេនះេអទីលǔមីន 2 5 2C H NH  ជមូ៉ណូបសេខǜយ។ 

ខ)គណនKbេថរអីុយុ៉ងកមមៃនបសរបស់េអទីលǔមីន 

សមីករអីុយុ៉ងកមមៃនបសេអទីលǔមីន 2 5 2 2 2 5 3C H NH H O C H NH OH     

                                 េនេពលេដើម        110 M                       0             0   

                                  ចូល្របតិកមម       52 10 M               52 10 M    52 10 M  

                           េពលមនលំនឹង          110 M                   52 10 M   52 10 M  

ដូចេនះ 
5 5

92 5 3
1

2 5 2

[ ] [ ] (2 10 )(2 10 )
4 10

[ ] 10b

C H NH OH
K

C H NH

   




  
      

V.គណនម៉សេផណុលែដលមនកនុងលបយេដើម 

ǂង m ជម៉សេផណុល ឬជម៉សបង់សីុលǕល់កុល 

ម៉សមូ៉លេផណុល 6 5 94 /C H OH g mol        ចំនួនមូ៉លេផណុល
94

m
mol   

ម៉សមូ៉លបង់សីុលǕល់កុល 6 5 2 108 /C H CH OH g mol     ចំនួនមូ៉លបង់សីុលǕល់កុល
108

m
mol  

មឌឧសម័ន 2

4.48
0.2

22.4
H mol   

សមីករǂង្របតិកមម 

6 5 6 5 2

1
(1)

2
C H OH Na C H ONa H     

94

m
mol                                                       

188

m
mol  

 6 5 2 6 5 2 2

1
(2)

2
C H CH OH Na C H CH ONa H     

108

m
mol                                                          

216

m
mol  
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នំឲយេគបន 216 188
0.2 0.2

188 216 216 188

m m m m
   


 

ដូចេនះ 0.2 188 216
20.10

404
m g

 
    

VI.គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុងេផណុល 

សូលុយសយុងេផណុលមន 6 5C H OH
M

s

n
C

V
   

50 0.05sV mL L        
6 5

?C H OHn    
សមីករǂង្របតិកមម 6 5 2 6 2 33 3C H OH Br C H Br OH HBr     

ម៉សមូ៉ល 6 2 3 331 /C H Br OH g mol   

ចំនួនមូ៉ល 6 2 3

33.1
0.1

331
C H Br OH mol    

ǂមសមីករ ចំនួនមូ៉ល 6 5C H OH  ចំនួនមូ៉ល 6 2 3 0.10C H Br OH mol    

ដូចេនះទឹក្របូមមន 0.1
2

0.05M

mol
C M

L
    

VII.ក)គណនកំǓប់ជមូ៉លៃនសូលុយសយុងេផណុល 

សមីករǂង្របតិកមម 6 5 6 5 2C H OH OH C H O H O      

ǂមទំនក់ទំនង្រគឹៈេនចំនុចសមមូលǕសីុត-បស A A B BC V C V     

ដូចេនះ 0.1 30
0.15

20
B B

A
A

C V M mL
C M

V mL

 
     

ខ)េបើេគចង់បនសូលុយសយុងតំបុ៉ងេគ្រតូវេ្របើសូលុយសយុងសូ៊តចំនួន15mL(ពក់កǁ្ត លចំនុចសមមូល

Ǖសីុត-បស)។ 
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